



ЕФРЕМ Новоторжский

Годы жизни: ? —1053

Место рождения: Венгрия

Вошёл в историю: преподобный, основатель Борисоглебского монастыря в г. Торжке, Русской Православной Церковью причислен к лику святых

О Ефреме Новоторжском известно не много, и почти все сведения носят полулегендарный характер. Он родился в Венгрии, предположительно в богатой семье, где получил хорошее воспитание и образование, знал военное дело. С двумя своими братьями — Моисеем и Георгием — приехал на службу к великому Киевскому князю Владимиру и был определён конюшим к одному из его сыновей — Ростовскому князю Борису, с которым у Ефрема сложились доверительные и даже дружеские отношения.

В 1015 г., после неожиданной смерти князя Владимира, встал вопрос о наследовании Киевского престола, на который мог претендовать любой из его старших сыновей. Борис Ростовский в это время находился в походе против кочевников, и именно ему, которого особенно любил отец — креститель Руси, и готовы были присягнуть на верность всё русское войско, знатные люди и народ киевский. Однако даже сама возможность военного столкновения из-за власти над Киевом со старшим братом Святополком сделала для Бориса этот шаг невозможным. Он отказался от претензий на Киевский стол, отпустил войско и остался с немногочисленной охраной в своей ставке на реке Альте. Святополк же подобной щепетильностью не отличался и, сев на Киевский престол, послал убийц к своим братьям — Борису и Глебу. Князь Борис был убит в своём походном шатре вместе со своим телохранителем, заслонившим его собой, — венгерским юношей Георгием, которому

убийцы отрезали голову, чтобы снять с его шеи золотую гривну. Моисей на много лет попал в плен к полякам, затем вернулся в Киев и стал монахом Киево-Печерской лавры, а Ефрем уцелел в этой междоусобной войне и даже оказал важную услугу Новгородскому князю, будущему великому Киевскому князю — Ярославу Мудрому.

Оставив военную службу, он принял монашеский постриг и поселился отшельником на реке Тверце, где организовал монастырь и построил первый на Руси храм во имя первых же русских святых — Бориса и Глеба. Предание особо сохранило две истории из жизни преподобного Ефрема: он хранил у себя в келье голову брата Георгия, и после смерти преподобного, по его завещанию, голову брата положили с ним в гроб. Такой довольно редкий пример воплощённой памяти, братолюбия и верности, который показал преподобный, в рассказах передавался из поколения в поколение, став своеобразной «визитной карточкой» Торжка. Недаром даже до середины XX в. каждое второе мужское имя, которое носил житель Торжка, — было Ефрем.

Преподобный в те далёкие легендарные годы формирования Древнерусского государства основал, видимо, и первый на Руси странноприимный дом, где бесплатно давали приют беднякам и путникам. В русской истории Ефрем Новоторжский остался ярким примером удивительной судьбы иностранца, ставшего русским святым и показавшего примеры благочестия, верности и любви.



Фрагмент иконы «Преподобный Ефрем Новоторжский». Последняя треть XVII – нач. XVIII в. Церковь Архангела Михаила в Торжке